

[同意公开]

沈阳市民族和宗教事务局

沈民宗提案〔2021〕3号

签发人：朱翎

关于围绕构建我市各民族共有精神家园铸牢中华民族共同体意识的提案（第350号）的答复

市政协民宗委：

贵委提出的关于围绕构建我市各民族共有精神家园铸牢中华民族共同体意识的提案收悉，现答复如下：

近年来，沈阳市委、市政府对民族工作高度重视，各部门密切配合，市、区、街道、社区层层联动，全市民族团结进步事业不断繁荣发展，各民族交往交流交融程度不断加深，民族团结的社会氛围更加浓厚，中华民族共同体意识更加深入人心，和平区、沈河区福陵社区等9个区（单位）被国家民委命名为民族团结进步示范区示范单位，2016年、2018年我市先后被国家民委确定

为全国少数民族流动人口服务管理工作示范城市和全国少数民族流动人口服务体系建设试点城市。

一、加强组织领导，高度重视民族工作。市委、市政府始终高度重视民族工作，切实把各项举措落到实处。一是纳入重要日程。市委常委会会议、市政府常务会议多次研究部署民族领域重点工作，着力解决少数民族流动人口服务管理等方面问题，专题学习贯彻全国、全省民族团结进步表彰大会和全国民族工作创新发展座谈会等重要会议精神，安排部署民族工作任务。二是强化制度设计。制定印发加强改进新形势下全市民族工作的意见、深入推進少数民族流动人口服务管理工作方案、全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的实施方案等一系列文件，部署推动全市民族团结进步工作。三是定期表彰奖励。将民族团结进步表彰纳入市政府表彰保留项目，确定每5年集中表彰一次，激发了社会各界关心少数民族、支持民族工作的积极热情，2020年市政府表彰了40个集体和59名个人。

二、全面贯彻党的民族政策，深化宣传教育和创建。市委、市政府始终坚持全面贯彻党的民族政策，注重加强宣传教育，深入开展民族团结进步创建工作。一是打造宣传品牌。每年9月举办民族团结进步宣传月活动，集中宣传党的民族政策，制作播出30期《各美其美、美美与共——沈阳市民族团结进步风采录》，组织举办“一个也不能少”民族工作汇报演出、“讲好民族故事”活动、“民族团结杯”足球赛、民族团结进步宣传漫画大赛等，促进民族团结意识深入人心。二是深化创建内涵。坚持利用资源、

优化服务、改善民生相结合，推动民族团结进步创建进社区、进学校、进机关、进乡镇、进企业、进宗教活动场所，创建工作实现多领域覆盖、多层次推进。三是增进文化认同。在内地民族班开展“手牵手、共成长”百名文体名家进校园活动，举办中小学民族团结主题征文绘画竞赛，建设6个学校民族团结教育展室，发掘整理锡伯族喜利妈妈信俗等66个少数民族非物质文化遗产项目，设立锡伯族射箭等非物质文化遗产传承基地，组织开展少数民族文艺调演、举办少数民族传统体育运动会等等，不断增进各族群众的文化获得感和认同感。

三、完善体制机制，深入推进民族工作落地落实。市委、市政府始终坚持党委统筹领导原则，构建民族工作体制机制，切实把民族工作作为一项基础性工作来抓。一是健全民族工作机制。成立市民族宗教工作领导小组，由市委常委任组长，市政府分管领导任副组长，明确34个成员单位职责分工，形成党委统一领导、党政齐抓共管、各部门通力合作、社会各界广泛参与的工作格局，建立横向到底、纵向到底的市、区、街道、社区四级民族工作网络，对有效化解涉及民族因素的矛盾纠纷、做好安全预警工作发挥了重要作用。二是积极充实基层力量。近年来不断加强民族工作部门建设，配齐配强市、县、乡三级民族工作队伍，在现有编制序列下，各区、县（市）党委政府积极整合各方力量，通过成立民族事务服务中心、民族团结促进会共同做好民族工作等方式，确保民族工作有经费、有人员、有保障。三是发挥社会各界作用。依托少数民族联谊会联系各族群众的桥梁纽带作用，

通过举办满族颁金节、锡伯族西迁节、朝鲜族民俗节、锡伯族嘎拉哈比赛等民族节庆和特色活动，有效推动民族工作落地落实。

四、健全公共服务体系，积极有序推进少数民族流动人口市民化。市委、市政府始终坚持问题导向与需求导向相结合，着力加强改善少数民族流动人口服务管理，推进少数民族流动人口市民化进程。一是注重顶层设计。市委市政府办公室印发《沈阳市深入推进少数民族流动人口服务管理工作方案》，提出建立综合服务信息库、加强重点群体教育引导、开展精准服务等 11 个具体举措，推动少数民族流动人口服务管理体系化建设。二是细化工作举措。编印《沈阳市少数民族流动人口服务指南》《少数民族流动人口服务管理手册》（中文版，维吾尔文、中文双语版，朝鲜文、中文双语版 3 个版本），在机场、车站和少数民族流动人口集中的社区免费发放，推动少数民族流动人口市民化政策进一步落实。三是开展精准服务。依托 32 个社区少数民族流动人口联络站开展精准化服务，持续举办国家通用语言文字及法治教育培训班，开展关爱在沈新疆籍中小学生眼健康公益活动，不断增强他们对沈城的融入感与归属感，少数民族流动人口基本实现“进得来、稳得住、过得好、能融入”。

五、坚持依法治理，提升民族事务法治化水平。市委、市政府始终坚持把民族事务治理法治化作为维护民族团结的基本路径，突出重点领域，切实加强民族法治工作。一是加强法治宣传教育。深入开展少数民族流动人口走访调研，依托社区、社会组织、行业协会和宗教活动场所，举办法律法规专题讲座，引导少

少数民族务工经商人员自觉遵守法律法规和城市管理规定。二是完善法律援助措施。成立少数民族法律援助联络部，将劳资纠纷、工伤待遇、人身损害赔偿等案件纳入法律援助范围。2015年以来，共提供法律咨询 2133 人次，办理少数民族法律援助案件 484 件。妥善处理涉民族因素的各类案事件，依法保障各民族公民合法权益。三是规范清真食品管理。落实《辽宁省清真食品生产经营管理条例》，实施清真领域信用承诺制度。加强清真食品安全宣传，开展专项行动，治理清真概念泛化问题 325 件。建立清真食品生产企业监管档案，实施风险分级监管，抽检清真食品生产企业产品合格率达 100%。

六、加强沟通协作，健全完善少数民族流动人口管理体系。
市委、市政府始终坚持高位推动少数民族流动人口服务管理工作，加强政策措施保障，推进服务管理社会化、法治化、信息化建设。一是完善信息统计。开展专题调研，全面掌握全市各地区少数民族流动人口基本分布及社会保障、子女教育等市民化政策落实情况，加强数据信息化建设。二是建立共享机制。整合市直相关部门资源，构建资源共享、信息完善的少数民族流动人口综合服务管理平台，建立民宗、教育、公安、民政、人社、司法、市场监管等 7 部门的共享机制。三是加强平台建设。以社区为依托，分类完善少数民族流动人口各项信息，不断加强综合信息平台建设，健全完善少数民族流动人口管理体系。

下一步，针对贵委提出的具体工作建议，我们还将深化各项举措，持续以铸牢中华民族共同体意识为主线，构建我市各民族

共有精神家园。

一是强化顶层设计。今年4月30日市委召开沈阳市民族团结进步模范交流座谈会，学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要论述，认真落全省民族团结进步表彰大会精神，总结工作、交流经验，安排部署今后一个时期的民族工作。根据会议精神，我们拟联合沈阳师范大学建立府校合作机制，研究制定沈阳市民族团结进步事业十四五规划，加强中华民族共同体意识研究，进一步丰富民族文化研究途径与传承发展载体，与中国民族报社合作对我市民族工作开展系列宣传报道，联合市委宣传部、沈阳日报社共同对我市民族团结进步模范事迹进行宣传，进一步打牢共同体的思想政治基础。

二是深化民族团结进步创建。今年我市出台民族团结进步示范区示范单位命名管理办法，开展第四批沈阳市民族团结进步示范区示范单位评选命名，同时建立数据库制度和备选库制度，推动创建工作规范化制度化科学化，以学习习近平总书记铸牢中华民族共同体意识重要论述为主要内容，开展民族工作大讲堂等系列宣传教育活动，不断促进各族群众心理认同，铸牢中华民族共同体意识。

三是构建各民族共有精神家园。拟于7月底前以“我心向党”为主题，组织各少数民族联谊会开展学习宣讲、文艺演出、体育比赛、书画展览等庆祝建党100周年系列活动，继续深化“手牵手、共成长”行动，开展民族传统体育进校园、中华经典诗文诵读比赛等活动，把我国各民族共享的中华文化符号和中华优秀传

统文化有机融入校园文化建设，开展好9月沈阳市第16个民族团结进步宣传月系列活动，以“中华民族一家亲”为主题，打造“送温暖促和谐”“看沈阳爱沈阳”“我是小小石榴籽”等系列品牌，以铸牢中华民族共同体意识为主线，构建各民族共有精神家园。

四是推动建立共享数据平台。今年七普数据公开后，拟联合相关部门，探索建立共享数据平台，确保现有条件下信息畅通、数据共享。同时依托现有32个社区少数民族流动人口联络站，试点建立社区少数民族流动人口综合服务管理系统，发挥社区网格作用，推动少数民族流动人口服务体系信息化建设。

感谢贵委对我市民族工作的重视和关心。

